



编者按:5月30日,上海秉钧网络科技有限公司召开新闻发布会,正式推出国内首款微信营销产品——微信宝。5月28日,亚洲最受关注的国际性厨卫展会——第十八届上海厨卫展开幕,本次展会以强力推广微信营销为未来的营销发展趋势做出了诠释。目前,微信营销外包正在悄然形成一个产业。就在微信营销被众多企业越来越熟识的时候,微信营销所带来的机遇和危机也日渐浮出了水面。

微信营销

爱恋纠结恨念的博弈

A 爱恋 熟人圈子的营销“新宠”

5月28日开幕的第十八届上海厨卫展上,微信推广展示了强劲势头。记者在很多企业的展位上都看到,参展橱柜、卫浴企业在展出的产品上都打上了二维码,只要用手机扫一扫,就可以详细地了解该款产品。这表明企业已经认识到了微信推广的快速、便捷、高效等优势,纷纷打出微信促销活动,聚集大量的观展商。一橱柜品牌负责人向记者介绍:“微信作为一种低成本推广平台,既方便又快速,而且覆盖面广,可以直接对接消费者”。微信,正成为企业的营销新宠。

只要用户用微信表情表达心情,星巴克就会根据此心情,用《自然醒》专辑中的音乐回应用户。保洁公司飘柔品牌的公众账号更是号称“会唱歌、会聊天、会玩游戏”,有客服人员一对一地与用户进行“真人对话”。

“微信是基于熟人圈子的通讯工具,用户有一种天然信任关系,这样的平台销售转化率必然更高。”中国电子商务研究中心主任曹磊告诉记者。

专门为企提供微信营销产品和服务的微信海公司的监测数据显示,一些做得好的微信公共账号,活跃度可以达到1比10,也就是每天1万个粉丝的互动量可以达到10万。微信海CEO程小永说:“这就像你手机里的联系人,你和他联系的频次,你就推了你们的产品,关系很深厚的话,你推荐的产品他就很容易接受。”

据了解,企业以往的客户关系管理,往往不过于掌握一部分客户的手机号、邮箱地址、生日等等信息,好多人被各种促销短信和垃圾邮件扰得叫苦不迭,还有用户把这些促销邮箱拉入“黑名单”,或者直接删除不去查看。

程小永告诉记者,微信公共账号的信息到达率可以达到100%,根据他们测算的数据,营销信息的打开率可以达到42%,而每100个访客就会有12人最终下单购买。唯品会、走秀网、聚美优品等电商网站在微信上的销售都取得了不错的成绩,唯品会每个月在微信上的销售额将近

二维码“扫一扫”就能获得优惠券,无聊时“调戏”下微信商家账号获得有趣回复,在微信上玩“一站到底”还能抽到大奖……继电子邮件、社交网络、微博之后,微信逐渐成为商家营销和客户推介与沟通交流、市场分析、产品推介甚至直接促成下单购买的最佳平台之一。

自从去年8月微信开通公共账号认证之后,大小商家跃跃欲试,专门从事微信营销的代理公司层出不穷。微信的客户关系管理为何与众不同?与以往网络渠道不同的“强关系”营销能走多远?

熟人关系天然信任:“亲,找我聊天吧?”

“本美女小二在这里恭候你很久啦!”只要关注了一家购物网站在微信上的公共账号,用户就会收到这样的问候短信。咖啡连锁店品牌“星巴克”还推出“自然醒”活动,

B 恨念 微信营销就是挂个“美人头”?



打开一扇窗子,新鲜空气进来的时候也会飞进来苍蝇。微信在给企业营销和个人消费带来便利的同时,也出现了很多令人迷惑的现象。

“培训一上午,就是老师带着百余人一起拿着手机‘摇一摇’和‘捡瓶子’。”某摄影工作室的张晓日前花费数千参加了为期一天半的微信营销培训,令他没想到的是,被命名为“知名营销大师”的第一讲,竟是普及微信的使用方法。记者了解到,由于微信这一新的传播渠道的兴起,继微博营销之后,不少企业开始对微信营销趋之若鹜,在这样的市场需求下,大批培训机构也雨后春笋般地出现了。

“培训就是教骗人”

“上了一天半的培训,根本没收获。培训就是教我们如何骗人。”张晓是第一次花钱学习新媒体营销,却没想到几千元打水漂,得到的竟然是这样低级的培训内容。

2000万元,占到全部营业额的20%左右。低成本统筹“大数据”:我比你更知道你是什么

“微信是一种渠道的改变,它通过网络技术把人的关系连在一起,在一个圈子里面的信息更精准地推广和扩散,能够帮助中小企业拓展市场。”浙江大学管理学院教授、电子商务专家刘渊说。

微信号为“Kevin6660”的网店店主在网络上销售化妆品已经有7个年头,现在,微信已经成为国内顾客的重要来源渠道。通过微信,工作人员不仅可以按照季节和客户所在的地域发送相应的护肤提醒,还可以根据客户的具体肤质进行分组,如缩小毛孔、祛痘等等,然后再根据这些关键词发送相应的广告信息。

另外,微信的LBS(基于位置的服务)功能也给营销注入了新的活力。记者发现,

在关注一家化妆品连锁店之后,只要在自己所在的位置轻触“定位”功能并发送,就可以收到由近及远的4家店面的位置、图片和促销信息。

“定位”的功能可以帮助实现本地生活服务的交易,只要用户进入商家附近的区域,就可以收到产品、促销信息,这样就使微信成为一个社区。”曹磊说。福建一个小村子里一位通过微信售卖客家土楼糯米酒的生意人已经有了2万多粉丝,月销售额可以达到5万元。虽然价格要比大批量生产的酒类贵不少,但仍然吸引了大量手工酿造糯米酒爱好者的光顾。

今年1月,微信宣布其用户已经突破3亿,而在5月7日在全球移动互联网大会上,腾讯开放平台副总经理侯晓楠披露,微信月活跃用户已达1.9亿。

(刘梦泽 商意盈)

C 展望 微信营销外包:以专业化盈利

如今,越来越多的百货商场借助微信平台开展营销,但面临着人力资源有限,无法满足用户个性化需求等困难,百货商场自行开发软件,推广难度较大且成本高昂……针对这一现象,一些网络营销公司纷纷推出微信服务,帮助企业开通微信、申请认证、为商家量身定制微信营销方案、人工微信客服24小时值守服务等新业务,受到传统企业青睐,从而获取了巨大的商业利益,商报记者通过调查了解到,未来微信营销外包六大领域,市场前景广阔。

个案 微信服务公司掘金百货业

“您好,能帮我们企业提供微信平台维护服务吗?”“请稍等,我马上派技术员过来与您洽谈”……当记者联系上北京一家微信服务公司网络技术部负责人赵女士时,她正和同事忙个不停。

据赵女士介绍,作为腾讯授权的微信企业客服服务提供商,该公司致力于以高低搭配的产品方案,满足各类型客户需求,帮助企业更好加入移动电商市场。

“今年1月初,我们开始涉足为已经搭建了微信平台的传统企业提供微信服务。”赵女士告诉记者,此前公司经过调研发现,北京许多大型百货均推出了自己的

微信官方平台以及相关的APP软件,但在经营中却出现了人力资源有限,无法满足每个用户的需求,以及百货商场自行研发软件,推广难度较大且成本高昂等诸多问题。针对以上情况,该公司首先便面向北京一家大型百货推出了微信外包服务。“目前已经建立了长期合作关系的百货公司,已有三四家。”赵女士透露说,由于效果好,目前公司官网每天会接到预约洽谈客户近两百个。

模式 根据客户需求制定套餐服务

“主要的盈利模式,就是针对不同客户需求,制定不同的服务项目。”据北京这家微信服务公司技术员介绍说,经过前期对不同类型客户的调研,公司推出了交互式菜单、关键词应答、客户关系管理、内容编辑、企业微网站、企业优惠券订制、微信互动营销活动以及微信会员卡这八大项服务内容。

据了解,根据客户不同需求,该公司也推出了价格不同的各类微信服务套餐。“第一类套餐为免费型,即客户只要注册微信服务官网成为会员即可使用。”赵女士介绍说,第二类为标准型套餐,主要针对一般小型企业客户,收费为每个月298元;第三类

界。“老师讲了如何发广告信息,但实际上就是骗人。”张晓告诉记者。

“首先用户可以重新申请一个QQ号,之后再申请微信,最重要的是将微信头像设置为美女头像,之后利用‘摇一摇’等功能添加更多的好友后,向这些人发送你想推送的广告信息。”

在张晓看来,讲师讲的所谓的“专业内容”,几乎都是网上抄来的。记者随后特意加了几个微信营销QQ群,发现不少培训机构所用的培训资料存在雷同,内容泛泛。而如果想进一步了解如何针对自己企业进行微信营销,则需要缴纳更昂贵的费用。

传统企业很买账

“为期两天的培训,费用8800元。”记者在网搜索,并根据留下的联系方式采访发现,像张晓这种为期一到两天,费用从两三千到万元的微信营销培训机构,目前

在市场上十分活跃和普遍,而以微信等营销为“噱头”进行的1年打包价的市场价则高达数万万元以上。

不过记者了解到,不少传统企业对于这种培训却相当买账。例如,不久前,网友“他叫孟宪君”爆料:杭州一家小公司,用电话邀请传统企业参加他们的微信营销会议,一场就做到100多万。内容就是帮传统企业注册开通公共账号、刷粉认证、代运营之类,忽悠企业签约1年,打包价8万元。

中小企业更是微信营销的狂热追随者。张晓告诉记者,在他参加的微信营销培训班中,原价每年7万多的微信营销打包价格打折扣到3万多,吸引了相当一批小企业现场讲价、接单。

对此,不少正在参与或有意进行微信营销的人士认为,如果能够切切实实帮助企业打理好这些内容,还是相当有吸引力的。(孙雨)

则专门针对商务型小企业,收费为每月498元。“而针对如百货类的传统大型企业,根据需求不同,收费平均在5-10万元。”赵女士介绍说,不仅北京,记者通过查询了解到,目前在杭州、上海等部分沿海发达城市,类似这样的微信服务公司多达上百家,主要从事微信营销外包业务等。

“按微信服务内容不同,我们收费从8800元到38000元不等,而做一个功能繁杂的电商网站,却要收费5-6万。”浙江一家微信营销外包公司负责人介绍说,这样的费用,大多数公司都可以承受,况且还有许多公司只是基于微信原有功能的应用,这样费用投入就基本是零。

前景 一个城市微信营销蛋糕达上亿元

“目前,我们也推出了官方微信平台。”重庆市一家大型百货企业高层人士告诉记者,但从前期准备到现在上线,耗费了公司大量人力和物力。“有时遇到一些关键性技术问题,还不得不四处电话求人。”该人士坦言,能有专业的微信营销外包企业提供服务,自然会节省一大笔人力成本。

“目前,国内微信市场拥有3亿多用户,这对于无论是微信营销企业,还是提供外包服务的公司都是诱人的一块大蛋糕

。”重庆工商大学经济贸易学院教授、市网络零售与支付研究所所长沈红兵介绍说,以重庆为例,目前全市限额以上商贸流通企业年销售额就已突破3000亿。

沈红兵还分析,不少传统商贸流通企业,纷纷涉足微信平台搞营销,按照10%的企业计算,年销售额就是300多亿,若这部分企业将原先用于传统营销的成本拿来接受微信营销外包服务,重庆市微信营销外包服务蛋糕至少高达1-5亿元。

“这只是我们算的一个除数数字。”沈红兵介绍说,涉及领域的除了传统行业中的百货,未来还可能延伸至汽车、美发美容、家政等其他传统行业。(刘渝畅)



D 警钟 欺诈“防不胜防” 呼唤纳入法制轨道

然而,在给消费者带来方便和实惠的同时,微信营销也可能带来陷阱和困扰。北京消费者郑先生是微信的忠实用户,日前关注了一个号称专门免费提供商家会员卡卡的公共账号。账号发来了颇为诱人的活动宣传语,“只要答题闯关成功,即有机会获得某KTV的1000或100元储值卡”。郑先生按照账号提示进行答题回复,然而随之而来的竟然是一轮又一轮有关商家的问答,和一个又一个的商家页面链接,耐着性子完成了整个流程后,郑先生却被告知“有机会获得奖品,请耐心等待”。郑先生觉得被利用了。类似的案例还有很多。不少消费者被微信公共平台的商家欺骗,掉入了商家预设的陷阱。

“我们有大牌,直接看图。”记者发现,只要在微信上点击“附近的人”按钮,就会在接下来几分钟内收到大量的“打招呼”信息,而其中都不乏通过微信售卖假冒品牌商品的违法行为。

据了解,哈尔滨一家公司开发出了一款“极光营销软件”,购买软件的人可以获取微信用户的大量个人数据,并且随意虚拟自己所在的地理位置坐标,向附近区域的用户批量发送售卖各种违法商品和服务的信息。

相关专家表示,有“扫码癖”的用户往往对各种各样的二维码毫无抵抗力,很多以优惠购物为名义的二维码就这样将病毒和插件植入了用户的手机。而很多微信用户都将自己的银行卡在公共账号上注册,以实现支付、还款等功能。信息一旦被窃取,就难免带来经济损失。

北京大学法学院互联网法律研究中心特邀研究员、中国电子商务协会政策法律委员会副主任阿拉木斯同时指出,微信营销刚刚兴起,相关管理滞后在所难免。对此,他建议有关方面根据这一市场新现象,进一步完善与电子商务相关的法律法规,以规范微信营销行为,保障消费者的合法权益。阿拉木斯同时提醒消费者,在与非知名商家的微信账号互动时,不可轻信发布的消息,要注意保持警惕,不能头脑发热。

“技术更新是很快的,现在已经有了手机购物、应用终端等等,以后甚至在地铁站的屏幕上都能实现购买,但法律法规在很多方面都是比较滞后的。”中国电子商务研究中心主任曹磊说,“微信这个平台也是一样,还有很多的漏洞存在,我们国家现在也正在讨论制定电商监管的有关条例。”(综合)

商机诊所

微信营销做好六大方面

“据目前掌握的情况,这种针对百货等传统行业的微信营销外包企业已经在国内兴起。”重庆工商大学经济管理学院教授、市网络零售与支付研究所所长沈红兵近日接受本报记者采访时透露,目前仅在重庆,已有部分网络公司开始涉足微信营销服务,有三四家企业正在筹备微信服务工作室。

沈红兵介绍说,微信服务公司,要做好微信服务需要从六大方面入手,具体是线上、线下营销活动相结合,推广企业微信账号,增加关注度;利用其他弱关系营销方式(如微博)做品牌推广和发展新客户,利用微信更好地维护强关系用户,实现订单转化查看详细;注重微信推送信息的内容,推送的对象都是你的关注用户,不要让他们觉得扰民;加强微信客服受理;做好微信推送活动与互动情况的效果与分析;微信营销的定制需求、微信会员卡等。

据悉,目前对于涉足微信营销外包服务领域的私人投资者或者企业而言,门槛并不高,一般小的工作室团队前期启动资金1-5万元即可;而打造上规模的专业企业,前期启动资金也不过10万元左右。(刘渝畅)

相关链接

企业营销 要用微信认证公众账号

记者从微信方面了解到,企业进行微信营销,就要获得一个微信认证公众账号。

第一步:企业可以先申请一个微信公众平台;

第二步:如果公众账号的订阅用户达到500人,或该公众账号是新浪微博、腾讯微博的认证用户则可以进一步申请为认证公众账号。

企业可以通过微博、网站等途径,推广自己的微信公众平台的二维码,获取更多订阅用户,扩大影响力,可以通过后台的用户分组和地域控制,实现精准的消息推送等。